

В диссертационный совет  
Д 006.002.01 при ГНУ ВИАПИ  
им. А.А. Никонова

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу  
Кривошеева Алексея Валентиновича «Приоритетные направления  
обеспечения эффективности функционирования крестьянских (фермерских)  
хозяйств (на материалах Тамбовской области)», представленной на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика,  
организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и  
сельское хозяйство)

В современных условиях стабилизации и перехода к стратегии  
эффективного развития аграрного сектора экономики особое значение  
имеют крестьянские (фермерские) хозяйства. Опыт их становления и  
развития в нашей стране показал, что фермерство как новая форма  
хозяйствования состоялась и нашла свою нишу в аграрном рынке. Вместе с  
тем, эффективность функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств  
еще не отвечает современным требованиям рыночных отношений. Только  
треть из них ведет прибыльное хозяйство, а большая часть является  
полутоварного и трудопотребительского, но не предпринимательского типа  
производства. Производительность крестьянского труда остается невысокой.

Актуальность исследования эффективности функционирования  
крестьянских (фермерских) хозяйств определяется еще и тем, что высокой  
экономической результативности им необходимо достичь в условиях  
дефицита ресурсного потенциала. Несовершенство действующего  
законодательства, отсутствие системы государственного регулирования и  
поддержки крестьянских хозяйств, необходимых финансовых средств для  
расширенного воспроизводства, а также слабая материально-техническая  
база, большие трудности в реализации своей продукции не дают фермерам  
возможности налаживать эффективное производство.

Таким образом, изменения внешних и внутренних условий хозяйствования объективно привели к необходимости всесторонних исследований эффективности функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств в условиях формирования многоукладного сельского хозяйства и усиления конкуренции между различными организационно-правовыми формами предприятий. Деятельность крестьянских (фермерских) хозяйств требует изучения и обоснования перспектив эффективного и устойчивого их развития, поиска внутренних резервов роста прибыльности производства на основе оптимизации их размеров и структуры производства, рационального использования ресурсного потенциала.

Диссертантом поставлен широкий круг вопросов и задач, основные из которых успешно решены в ходе исследования.

Автором рассмотрены исторические аспекты развития крестьянских (фермерских) хозяйств России. Определена роль фермерских хозяйств в системе аграрной экономики, выявлены проблемы их развития в современных условиях хозяйствования. Предложены методические подходы к оценке эффективности функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств.

В работе проведен комплексный экономический анализ эффективности функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств в Тамбовской области, в результате которого установлены основные факторы, оказывающие влияние на их развитие.

Особого внимания заслуживает разработанные автором основные направления развития кредитной и снабженческо - сбытовой межфермерской кооперации, позволяющие малым формам хозяйствования осуществлять своевременную закупку, транспортировку, переработку, сбыт, хранение сельскохозяйственной продукции, способствующие минимизации затрат, сокращению потерь сырья, улучшению ее качества.

Несомненной заслугой автора являются разработанные приоритетные направления государственной поддержки развития крестьянских

(фермерских) хозяйств) с использованием инструментов и механизмов государственной аграрной политики, позволяющие обеспечить согласование интересов различных уровней продовольственного рынка при росте занятости и качества уровня жизни населения региона.

Сформулированные автором предложения, направленные на повышение эффективности функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств могут быть иметь практическую ценность для специалистов в области сельскохозяйственного производства, в структурах управления региональных и местных органов власти.

В целом диссертационная работа является самостоятельным законченным исследованием автора, имеет практическое значение, отвечает требованиям ВАК, а ее автор Кривошеев Алексей Валентинович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельского хозяйства.

Научный руководитель  
профессор,  
доктор экономических

А.В. Никитин

